



V Kejžlicích dne 17. prosince 2018

### Vážení a milí přátelé Zahrádky!

Blíží se konec roku, kdy většina z nás bilancuje a plánuje na další období. Tradičně Vás při této příležitosti seznamujeme s aktuálním děním v Zahrádce. Nejinak je tomu i letos.

Rok 2019 by měl být pro Zahrádku výjimečným. Připomeneme si totiž **800. výročí první písemné zmínky o Zahrádce**. Ta se váže k darování Zahrádky králem Přemyslem Otakarem I. Vyšehradské kapitule. Tomuto výročí bude věnována Zahrádecká pouť, která připadá na sobotu **15. června 2019**. Kolegům z Nezávislého podmelechovského spolku se podařilo domluvit účast Mons. Václava Malého, pomocného biskupa pražského na našich oslavách. Mons. Václav Malý bude za účasti místních kněží sloužit slavnostní **mši svatou** v zahrádeckém kostele sv. Víta. Začátek mše je s ohledem na další program pana biskupa stanoven již na **13:00!** Následovat bude **setkání rodáků** s výstavou dokumentů a fotografií z historie Zahrádky a kulturní program. Nebude chybět občerstvení, prodej upomínkových předmětů a pouťového zboží a také dětský kolotoč a další. Oslavy 800. výročí první písemné zmínky pořádáme ve spolupráci s obcí Horní Paseka, Národním památkovým ústavem a již zmíněným Nezávislým podmelechovským spolkem. Všichni organizátoři se těší na hojnou účast nejen rodáků, ale i dalších příznivců a široké veřejnosti.

Opravy kostela pokračovaly v roce 2018 pouze v omezeném rozsahu. V rámci rozpočtu Národního památkového ústavu pro tento rok žádné větší finanční prostředky na opravu kostela vyčleněny nebyly a zřejmě, bohužel, nebudou k dispozici ani v roce následujícím. Proto bylo možno realizovat pouze práce hrazené Spolkem Přátelé Zahrádky z prostředků získaných ve veřejné sbírce. Podařilo se restaurovat a osadit další vitrážové okno – okno s vyobrazením „Sv. Josef Pěstoun Páně“ umístěné nad románským vstupním portálem. Nyní je v restaurátorské dílně ornamentální vitráž z okna na kruchtě a po přestavení lešení a nutné zimní přestávce bude pokračovat oprava dalších oken.

Restaurování vitráží realizuje restaurátorská dílna Jiříčka – Coufal z Prahy, stejná firma, která okna v roce 1944 vyrobila. Lešení zdarma zapůjčila a k jednotlivým opravovaným oknům bezúplatně instaluje firma Unimont JCD z Hradce u Ledče nad Sázavou.

**Ve veřejné sbírce** na opravy, restaurování a vybavení kostela sv. Víta v Zahrádce se v závěru loňského a v letošním roce **vybralo přes 295 tis. Kč**. Z toho přes 16 tis. Kč do pokladniček na akcích Spolku a přes 132 tisíc v podzimní výzvě ČSOB pomáhá regionům 2017. V obou po sobě jdoucích veřejných sbírkách na opravy kostela již bylo celkem získáno více než **1,75 milionu Korun. Všem dárcům velmi děkujeme!** Příspěvky na další opravy, restaurování a vybavení kostela možno i nadále průběžně zasílat na účet dlouhodobé veřejné sbírky č. 5399739001/5500.

Národní památkový ústav má připraven **projekt opravy vnějších omítek kostela**. Studii na **úpravy stěn a stropu kostelní lodi** však původně zvolený odborník nezpracoval. Na rozhodnutí, jak by měl v budoucnu vypadat interiér kostela (co z původních stavebních prvků a výzdoby zůstane odkryto a co se schová pod obnovenou omítku) se tedy teprve čeká.

V roce 2018 se podařilo realizovat všechny plánované akce v Zahrádce a i účast na nich byla poměrně hojná. Mezi suvenýry, které nabízíme na akcích Spolku, přibyl malý dřevěný betlémek s pozadím v podobě místního kostela.

Při Zahrádecké pouti byla poprvé představena nová podrobná mapa Zahrádky zachycující podobu městečka z 60. let minulého století. Mapu zpracoval jako svou semestrální práci student geodézie a kartografie na Přírodovědecké fakultě Univerzity Karlovy v Praze Rostislav Berka z Ledče nad Sázavou. Nyní ještě ve spolupráci s autorem upřesňujeme některé podrobnosti a mapu bychom rádi v konečné podobě zveřejnili při červnových oslavách.

Národní památkový ústav nechal začátkem roku pro kostel vyrobit 4 nové panely věnované působení P. Toufara v Zahrádce a vzniku plastiky „Pro Josefa Toufara“ od sochaře Olbrama Zoubka. Podklady pro tyto panely připravil spisovatel a redaktor Českého rozhlasu pan Miloš Doležal.

### V roce 2019 jsou plánovány tyto akce:

sobota	20.04.2019	11 a 14 hodin	prohlídka kostela zajišťované NPU
<b>sobota</b>	<b>15.06.2019</b>	<b>13,00 - 17,00 hodin</b>	<b>800 let ZAHŘÁDKY (Zahrádecká pouť)</b>
neděle	04.08.2019	12,00 – 14,00 hodin	prohlídka kostela při pouti U Studánky
sobota	31.08.2019	18,00 - 22,00 hodin	HRADOZÁMECKÁ NOC
sobota	14.09.2019	11 a 14 hodin	prohlídka kostela zajišťované NPU
sobota	26.10.2019	14,00 - 17,00 hodin	DUŠÍČKOVÉ SETKÁNÍ

Aktuální informace a pozvánky na jednotlivé akce naleznete na našich webových stránkách a vývěskách.

**Děkujeme za spolupráci při pořádání akcí, náměty, poskytnutí materiálů o Zahrádce a podporu při získávání finančních prostředků na opravy, restaurování a oživení kostela sv. Víta!**

**Krásné Vánoce, hodně zdraví, pohody, štěstí a spokojenosti v celém roce 2019**  
za Spolek Přátelé Zahrádky přeje

